

**Фролова Елена Александровна**

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский  
государственный университет им. Н.Г. Чернышевского»

г. Саратов, Саратовская область

DOI 10.31483/r-106879

**СЕЛЬСКИЙ ТУРИЗМ КАК ПОТЕНЦИАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ  
(НА ПРИМЕРЕ ЕКАТЕРИНИНСКОГО РАЙОНА  
САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ)**

*Аннотация:* сельский туризм является одним из приоритетов развития сельских территорий, поскольку позволяет решить ряд задач государственной важности, таких как обеспечение сбалансированного пространственного развития Российской Федерации, создание новых рабочих мест, повышение доходов сельских жителей, увеличение доходов местных бюджетов поселений, сохранение этнокультурной самобытности населения. В связи с этим особую значимость приобретают усилия администрации поселений и предпринимательские инициативы местных жителей в области поиска и реализации путей развития туристских проектов с опорой на уникальные природные ресурсы территорий.

*Ключевые слова:* сельская территория, сельский туризм, туристические ресурсы, туристский маршрут.

Сельские территории большинства российских регионов испытывают схожие проблемы в своем социально-экономическом развитии. Сохраняется устойчивое снижение численности населения малых городов и сельских территорий. Остаются существенными внутрирегиональные различия по уровню социально-экономического развития, в том числе отставание уровня жизни значительной части населения сельских территорий от уровня жизни жителей городов, наблюдается низкий уровень предпринимательской активности в большинстве малых

городов и на сельских территориях. У сельских поселений практически нет собственных источников развития, почти 80% муниципальных бюджетов дефицитные. Слабым остается развитие на селе несельскохозяйственных видов деятельности, что обуславливает узость сферы приложения труда в сельской местности.

В то же время актуальными остаются обозначенные в Стратегии пространственного развития РФ на период до 2025 года цели и задачи – обеспечение устойчивого и сбалансированного пространственного развития Российской Федерации, за счет повышения устойчивости системы расселения путем социально-экономического развития городов и сельских территорий, повышения конкурентоспособности экономики сельских территорий, являющихся в том числе перспективными агропромышленными центрами, путем продвижения уникальных локальных брендов, содействия развитию потребительской, кредитной и иных форм кооперации, фермерства, содействия диверсификации занятости и расширения поддержки инициатив населения в сфере предпринимательства, не связанного в том числе с сельским хозяйством[1]

Сегодня российские социально-экономические условия предрасполагают к поиску новых точек роста и развития с опорой на внутренние ресурсы. Не исключением является и туризм. Задача поиска новых направлений и форм является особо актуальной. Национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства» обозначает приоритеты развития и включает Федеральные проекты по развитию туристической инфраструктуры, повышению доступности туристического продукта, совершенствованию управления в сфере туризма [2; 6].

Учитывая обозначенные проблемы развития сельских территорий, развитие сельского туризма, появление новых сельских туристических продуктов может дать толчок для развития территории в целом.

Сельский туризм регулируется законом «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» (с изменениями, введенными Федеральным законом от 02.07.2021 №318-ФЗ). Закон утвердил программу развития нового направления отечественного туризма до 2030 года. Согласно этому документу, сельский туризм, наряду с внутренним, социальным, выездным, самостоятельным

и детским туризмом признан приоритетным направлением государственной политики на ближайшее время [3].

Согласно закону сельский туризм – это посещение сельской местности, малых городов с численностью населения до 30 тысяч человек в целях отдыха, приобщения к традиционному укладу жизни, ознакомления с деятельностью сельскохозяйственных товаропроизводителей и (или) участия в сельскохозяйственных работах без извлечения материальной выгоды с возможностью получения услуг по временному размещению, организации досуга, экскурсионных и иных услуг [3].

Ключевые принципы сельского туризма: сельское гостеприимство, традиционная и домашняя кухня, новые знания и навыки, аутентичный внешний и внутренний облик объекта, собственное подсобное хозяйство или производство.

Потенциальные направления, мотивирующие туриста к выбору сельского тура, включают экологическое направление, активный туризм, научный, культурно-этнографический, гастрономический, событийный, аграрный.

Специфика организации познавательно-образовательной и досуговой деятельности связана, во-первых, со спецификой места (сельской территории и качества социальных услуг), во-вторых – с акцентом вида сельского туризма, развиваемого на данной территории, в-третьих – с интересом хозяев гостевых домов.

Саратовская область богата сельскохозяйственными угодьями, создающими предпосылки для развития сельского туризма. Основным сектором экономики Екатериновского района является агропромышленный комплекс. На территории района расположено 56 предприятий и организаций, 20 сельскохозяйственных предприятий и 110 крестьянских (фермерских) хозяйств. Основное направление деятельности – растениеводство (производство зерна). Площадь сельскохозяйственных земель составляет 260,6 тыс. га, в том числе – 210,8 тыс. га – пашни. В общественных хозяйствах возделывается озимая рожь, озимая пшеница, яровая пшеница, ячмень, овес, подсолнечник.

Екатериновский район Саратовской области обладает ресурсами, необходимыми для организации сельского туризма. Это и природные ресурсы (умеренно континентальный климат, расположение в лесостепной зоне, плодородные почвы, богатый животный и растительный мир, водоемы, родники, водопад, разнообразие природных ландшафтов). На территории Комаровского муниципального образования находится курган-памятник археологического наследия, который в Комаровке называют «Шишкой». Курган расположен к юго-востоку от села Комаровка, к северу от него протекает река Сердоба, а с востока – река Абодим [5].

Для использования природного потенциала в туристических целях необходимо благоустройство рекреационных зон, околопрудовых территорий, разработка и маркировка пешеходных и велосипедных маршрутов по направлению экологического туризма

На территории Екатериновского муниципального района в селе Колено (в 38 километрах от р.п. Екатериновка) расположен Кондрашовский пруд (в аренде у предпринимателей), там водится щука, окунь, осетр, сомы. Недалеко от пруда расположен охотничий домик, столовая (до 20 человек), фазанья ферма.

На территории сохранены традиции ремесленничества и промыслов. В настоящее время в районе проживают мастера народно-прикладного творчества по следующим техникам: «Батик», «Лоскутная техника», «Лозоплетение», «Резьба по дереву», «Вышивка крестом», «Выжигание по дереву», «Роспись по дереву», «Лепка из глины» [5].

Территория обладает богатым культурным, духовным и этнографическим наследием, представляющим интерес для туристов. Однако при наличии богатых туристских ресурсах территория не воспринимается как туристическая, наблюдается низкая осведомленность жителей области о наличии рекреационного потенциала сельской территории.

Мы предлагаем использовать туристский потенциал территории и разработать предложение сельских туристических туров, использовать и событийные возможности привлечения туристов, повысив эффективность продвижения и

маркетинга территории, а также улучшить инвестиционный климат территории [7].

Стратегическими направлениями развития сельского туризма можно назвать следующие: благоустройство территорий и поддержание природных и культурных объектов в надлежащем состоянии; развитие дорожной инфраструктуры и транспортного сообщения; организация туристических точек притяжения (Сентиментальный арт-парк) и развитие событийных мероприятий (Грибной фестиваль); работа по брендированию территории и развитие местных локальных продуктов (травяные сборы, варенье, пастила, домашние сыры, соки, консервация, рыбная и мясная продукция и т. д.) Разработка сувенирной продукции; развитие предпринимательских инициатив фермерских хозяйств имеющих туристские перспективы (рыбная ловля, пчеловодство, растениеводство, экомаршруты, животноводство) и ремесленничества (мастер-классы); организация комфортных мест размещения и питания; проектирование и разработка сельских тур маршрутов выходного дня; активное использование разнообразных механизмов привлечения финансовых ресурсов на территорию.

Реализация мероприятий позволит удовлетворить потребности жителей области в активном и полноценном отдыхе, способствующем укреплению здоровья, воспитанию патриотических чувств на основе бережного отношения к природно-историческому наследию района, создать новые рабочие места и повысить доходы сельских жителей, увеличить доходы местных бюджетов поселений, способствовать сохранению этнокультурной самобытности населения, народных промыслов, местных обычаев и фольклора, а также улучшению состояния и охране окружающей природной среды, памятников истории, природы, архитектуры и археологии.

Данные мероприятия требуют больших инвестиционных вложений и длительной реализации. Поэтому предлагаем сосредоточиться на разработке привлекательных дифференцированных маршрутов выходного дня. Тур включает размещение в гостевом сельском доме в с. Бакуры. Это традиционный сельский деревянный дом, где могут разместиться 6–8 чел. Хозяин предоставляет услуги

местного гида и организует питание. На территории гостевого дома имеется хозяйство (куры, гуси, коровы, козы), баня. Рядом с гостевым домом протекает р. Сердоба, на которой можно порыбачить и искупаться. В программу экскурсии входит посещение Кондрашовского пруда, хозяйства и фазаньей фермы Селезневых. Также туристы посещают водопад на р. Камзолка в с. Ивановка, совершают велосипедную или пешую прогулку по лесу. Посещают местные культурные достопримечательности.

Дифференцировать тур помогут посещение мастер-классов по традиционным промыслам, визит в туристический дом в с. Юматовка Сластухинского муниципального образования. Настоящий деревенский быт представлен деревенским домом с русской печкой. Рядом с домом пруд для ловли рыбы, лес, где летом много ягод и грибов. Также в программу можно включить посещение кургана-памятника археологического наследия в с. Комаровка. Мастер-классы по изготовлению местных продуктов, посещение с экскурсией местных товаропроизводителей тоже могут разнообразить тур.

В осенний сезон (в сентябре) на территории Екатериновского района проводится Грибной фестиваль. В этот день гости смогут узнать, где собирать грибы и как вести себя в лесу. Научатся отличать съедобное от непригодного в пищу и сохранять экологию леса. На фестивале туристов ждут мастер-классы, грибная ярмарка и кулинарная выставка, экскурсия по экологическим тропам [5].

Данный тур нуждается в маркетинговом оформлении и продвижении. Также для привлечения туристов необходимо оформить фотозоны, чтобы удачные кадры в соцсетях продвигали место и привлекали новых туристов. Для продвижения можно использовать видео возможности, например, монтаж видеоролика, наглядно демонстрирующего прелесть сельского туризма. Выпуск красочных буклетов, размещение предложения на российских интернет ресурсах, продвигающих сельский туризм также поможет привлечению туристов.

Реализация тура позволит достичь таких целей, как увеличение числа туристов, посетивших Екатериновский муниципальный район, увеличение доли

представителей малого предпринимательства в предоставлении услуг в сфере туризма, обустройство зон отдыха, развитие местных промыслов и ремесел, создание условий для удовлетворения потребностей граждан в активном и полноценном отдыхе, способствующем укреплению здоровья, приобщению к культурным и историческим ценностям.

### *Список литературы*

1. Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://static.government.ru/media/>
2. Национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.economy.gov.ru/material/>
3. Федеральный закон от 24.11.1996 №132-ФЗ (ред. от 28.05.2022) «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.consultant.ru/document/](http://www.consultant.ru/document/)
4. Муниципальная программа «Развитие туризма на территории Екатеринбургского муниципального района на 2018–2020 гг.» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ekaterinovka.sarmo.ru/>
5. Петрова О.Ю. Национальные проекты как новый инструмент государственного стратегического управления / О.Ю. Петрова // Роль местного самоуправления в развитии государства на современном этапе. Материалы VII Международной научно-практической конференции. – М.: Изд-во Государственного университета управления, 2022. – С. 375–377.
6. Фролова Е.А. Обзор методов и подходов к оценке инвестиционного и предпринимательского климата России / Е.А. Фролова // Наука и общество. – 2013. – №3 (12). – С. 82–90.